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聚焦考点☆温习理解

一、生命的起源

1、神创论：生命是由神或上帝创造的。如女娲造人和上帝造人。

2、自然发生论: 生命是由非生命物质随时自发地发生的。如腐肉生蛆。

3、生生论：生物只能来源于生物，非生命物质不能随时自发地产生新生命。

4、化学进化论

（1）原始大气的成分： 氨气、氢气、甲烷、水蒸气、二氧化碳、硫化氢等。与现代大气成分相比不含氧气。

（2）原始生命起源的条件：高温、高压、紫外线、雷电、原始海洋

（3）原始生命起源：原始海洋
（4）米勒的实验表明：在原始地球条件下，从无机物合成有机物的过程是完全可能的。
二．生物的进化历程

1.生物进化的最直接证据是化石。进化的规律是由简单到复杂，由低等到高等，由水生到陆生。
生物进化历程：原始单细胞藻类→原始多细胞藻类→原始苔藓→原始蕨类→原始种子植物（植物进化系统树）。单细胞动物（原生动物）→无脊椎动物→原始脊椎动物→脊椎动物（动物进化系统树）

2、地球上的生命史。
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A．前寒武纪时期：开始出现了细菌、蓝藻等原核生物。原核生物     单细胞真核生物      多细胞真核生物。

B.古生代：早期出现三叶虫（三叶虫时代）等无脊椎动物类群和高等藻类植物类群，蕨类植物繁盛和两栖类动物的发展，表明生物完成了由水生到陆生的进化阶段。

C.中生代：出现裸子植物和恐龙等爬行动物；哺乳动物和鸟类开始出现。

D.新生代：被子植物开始出现；哺乳动[image: image2.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




物和鸟类繁盛，人类出现。

三．生物进化的原因

1、自然选择：在生存斗争中，通过激烈的竞争，适者生存，不适者被淘汰的过程。自然选择是通过生存竞争实现的，生物的多样性和适应性是自然选择的结果。意义：生物通过遗传、变异、自然选择而不断进化。
2、人[image: image3.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




工选择：按照人们的喜爱精心选择和培育形成的，如金鱼。

3人工选择和自然选择的区别。

	
	人  工  选  择
	自  然   选  择

	选择因素
	人类
	自然环境

	选择结果
	产生满足人类需求的新品种
	产生适应环境的新物种

	所需时间
	较快
	十分缓慢


四、人类的起源和进化

1、现代类人猿有猩猩，大猩猩，黑猩猩，长臂猿。现在类人猿与人类共同的祖先是森林古猿；人类祖先与猿分界的重要标志是两足直立行走。

2、人类的进化历程： 森林古猿→南方古猿→能人→直立人→智人→现代人。

重要变化：脑容量显著增大； 直立行走、手足分工；语言发展、制造工具。

3、现代人分为蒙古利亚人、高加索人、尼格罗人、澳大利亚人。

名师点睛☆典例分类

类型一：生命的起源

【例1】【2015年成都市初中学业水平考试题】地球上最初的生命诞生于（　　）

A．
原始大气
B．
原始陆地
C．
原始海洋
D．
原始土壤

【答案】C
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考点：地球上生命的起源。

【点睛】本题考查原始的生命起源于非生命物质，诞生于原始的海洋。

类型二：生物的进化历程

【例2】【2015年成都市初中学业水平考试题】下列关于动物进化趋势的叙述中，不合理的一项是（　　）

A．
体型小→体型大
                    B．
低等→高等

C．
结构简单→结构复杂
                D．
水生→陆生

【答案】A
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考点：生物进化的总体趋势。

【点睛】本题考查生物进化的规律是由低[image: image6.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




等到高等，由水生到陆生，由简单到复杂。
类型三：生物进化的原因

【例3】【2015年内江市初中学业水平考试题】下面是阳阳同学学习了《生物进化的原因》一节后，依据达尔文生物进化论进行的有关叙述，其中错误的是（　　）

A．
达尔文生物进化论，其核心是自然选择学说

B．
狼和鹿能迅速奔跑是两者长期互相选择的结果

C．
恐龙的灭绝是因为不能适应生存环境骤变的结果

D．
在暗洞中生活的盲鼠因长期不用眼睛而逐渐失去视觉

【答案】D

【解析】

试题分析：然界中的生物，通过激烈的生存斗争，适应者生存下来，不适应者被淘汰掉，这就是自然选择；达尔文的自然选择学说，源于达尔文于1859年发表《物种起源》，其主要内容有四点：过度繁殖，生存斗争（也叫生存竞争），遗传和变异，适者生存。自然选择学说与能量守恒和转换定律、细胞学说被恩格斯誉为十九世纪自然科学的三大发现。达尔文的进化论，其核心是自然选择学说，A正确；鹿和狼各自的特征是在长期的生存斗争过程中形成的，鹿跑的不快、转弯不灵活便容易被狼吃掉，狼跑的不快就不易捕获食物（鹿），在长期的生存斗争和相互选择中，鹿和狼发展了自己的特征，B正确；恐龙由于缺乏适应环境的有利变异，在自然选择中被淘汰，导致恐龙的灭绝。因此恐龙的灭绝是自然选择的结果，C正确；盲鼠因长期不用眼睛而逐渐失去视觉，这是它对环境的一种适应，D错误。故选D。

考点：达尔文和自然选择学说

【点睛】本题考查自然选择学说是生物进化理论的核心内容，适者生存，不存者淘汰，自然选择的结果是生物的多样性和适应性。
类型四：人类的起源和进化

【例4】【2015年成都市初中学业水平考试题】人类祖先与猿分界的重要标志是（　　）

A．脑容量增加     
B．
会使用工具
    C．
产生了语言
    D．
能直立行走

【答案】D
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考点：在人类发展和进化中的重大事件。

【点睛】本题考查两足直立行走是人类祖先与猿分界的重要标志。
课时作业☆能力提升

1、 选择题
1. 【2015年浙江省宁波市中考生物试卷】下列有关生物进化的叙述中，不正确的是（　　）

A．
原始大气中有氢、甲烷等气体，不含有氧气

B．
始祖鸟可以证明鸟类与爬行类之间存在一定的亲缘关系

C．
现代入类是由黑猩猩经过长期自然选择进化而来的

D．
生物进化的总趋势是由简单到复杂、由低等到高等、由水生到陆生

【答案】C

【解析】

试题分析：原始大气中有氢、甲烷等气体，不含有氧气，没有生命，A不符合题意；始祖鸟保留了爬行类的许多特征，例如嘴里有牙齿，而不是形成现代鸟类那样的角质喙；指端有爪等；但是另一方面，始祖鸟又具有鸟类的一些特征，如已经具有羽毛，在一些骨骼形态上也表现出一些鸟类特征或过渡特征，如它的第三掌骨已经与腕骨愈合．因此始祖鸟可以证明鸟类与爬行类之间存在一定的亲缘关系，B不符合题意；现代人类是由森林古猿经过长期自然选择进化而来的，C符合题意；生物进化的总趋势是由简单到复杂、由低等到高等、由水生到陆生，D不符合题意。故选C。

考点：生物进化的历程；原始地球条件；生物进化的总体趋势。

2．【2015年兰州市初中学业水平考试生物试题】古代的长颈鹿有颈长和颈短的，我们现在看到的长颈鹿都是颈长的，按照达尔文的观点，造成这种结果的原因是（　　）

A．
新陈代谢
B．
过度生长
C．
人工选择
D．
自然选择

【答案】D
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考点：生物进化的原因。

3．【2015年恩施州初中学业水平考试生物试题】2015年4月14日《楚天都市报》报道：湖北爆发致命超级细菌，导致一名3岁男童死亡．采集细菌是指多数抗生素耐药的细菌，能让抗生素失效造成人体严重感染．下列关于超级细菌的叙述不符合达尔文进化观点的是（　　）

A．
超级细菌对多数抗生素具有耐药性是抗生素不断选择的结果

B．
细[image: image9.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




菌中原来就存在对抗生素具有耐药性的个体

C．
抗生素的选择和细菌的变异都是定向的

D．
新品种抗生素的使用会影响超级细菌的进化

【答案】C
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考点：达尔文和自然选择学说。

4、【2015年山东省烟台市初中学业水平考试生物试题】科学家用不同的研究方法揭示生命的奥秘，主要应用观察法进行研究的是（  ）

A达尔文与自然选择学说               B米勒与模拟生命的起源

C珍妮·古多尔与野生黑猩猩的行为     D袁隆平与杂交水稻

【答案】C

【解析】

试题分析：观察和实验是生物学研究的基本方法，观察法要求观察者在观察某种生物时，对生物不施加任何外界影响或是将影响降到最小，精确、明确的目的、仔细、真实、反复地观察，认真地记录，根据观察所得到的第一手资料对生物进行分析研究。单纯的观察法可以没有实验法，但是实验法离不开观察法。观察法可以直接肉眼观察，也可以借助放大镜、显微镜，或是利用照相机、录相机、摄相机、闭路电视、红外线拍摄、全球卫星定位等工具以发现和验证科学结论。珍妮·古多尔与野生黑猩猩的行为，主要是利用观察法研究黑猩猩的行为。故选C。
考点：生物研究的方法。

5、【2015年山东省烟台市初中学业水平考试生物试题】比较是生物学研究的重要方法，从科学家对马的足进化历程的研究中，你不可能获得的信息是（  ）
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A腿骨结构大部分相同    

B足趾个数逐渐减少

C中足趾逐渐变得发达   

D遗传物质基本相同

【答案】D
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考点：比较解剖学是生物进人的重要要证据的原因。

6. 【2015年枣庄市初中学业考试生物试题】下列观点符合自然选择学说的是(     )

A.枯叶蝶的体色和体[image: image13.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




形酷似枯叶是发生有利变异的结果

B.同种灭蚊药灭蚊效果越来越差是灭蚊药质量下[image: image14.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




降的结果

C.长颈鹿“长颈”的形成是其长期努力吃高处树叶的结果

D.虫媒花与某些传粉昆虫表现出惊人的相互适应是长期相互选择的结果

【答案】 D

【解析】

试题分析：枯叶蝶的体色和体形酷似枯叶，是一种拟态现象；达尔文认为，这是枯叶蝶在长期的生存斗争过程中自然选择的结果；A错误；抗药性强的害虫活下来，这叫适者生存。活下来的抗药性强的害虫，繁殖的后代有的抗药性强，在使用同等剂量的杀虫剂时，就不能起到很好的杀虫作用，导致杀虫剂的灭蚊的效果越来越差，B错误；长颈鹿的长颈是长期自然选择的结果，不是长颈鹿的长颈是长期努力伸向高处的结果，C错误；只有拥有适应于昆虫传粉结构的花才能得到更多的受精机会，才能生存下来并繁殖，否则没有受精机会，得不到繁衍。而只有适应花的结构的昆虫才可以采到花蜜得以生存与繁衍，这就是相互选择的结果，D正确；故选D。

考点：自然选择学说。

7．【2015年成都市初中学业水平考试生物试题】提出自然选择学说的科学家是（　　）

A．
海尔蒙特
    B．
林奈
    C．
米勒
    D．
达尔文

【答案】D
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考点：达尔文和自然选择学说。

8．【2015年广元市初中学业水平考试生物试题】关于生命的起源与进化，下列说法不确切的是（　　）

A．
米勒实验说明原始地球条件下无机物形成有机物是可能的

B．
地球上的生命起源于非生物物质已经得到了实验证实

C．
原始生命诞生的标志是原始新陈代谢和个体增殖

D．
生物化石为生物的进化学说提供了最直接最有力的证据

【答案】B
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考点：地球上生命的起源。

9．【2015年广元市初中学业水平考试生物试题】下列关于生物进化[image: image17.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




总趋势的叙述，不合理的是（　　）

A．
从低等生物到高等生物

B．
从结构简单的生物到结构复杂的生物

C．
从体型小的生物到体型大的生物

D．
从水生生物到陆生生物

【答案】C
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考点：生物进化的总体趋势。

10．【2015年广元市初中学业水平考试生物试题】桦树林中出现了一些云杉的幼苗，云杉长大后，其高度超过桦树，桦树因不耐阴而逐渐死亡，桦树林最终被云杉取代．这一变化过程表明（　　）

A．
种内斗争有利于物种延续

B．
适者生存是通过生存斗争来实现的

C．
云杉的进化水平比桦树高

D．
云杉的结构比桦树复杂

【答案】B

【解析】

试题分析：达尔文把在生存斗争中，适者生存、不适者被淘汰的过程叫做自然选择。云杉生长迅速，高度超过桦树，能接受更多的光照生存下来，是适者生存；桦树林在云杉下面，接受的阳光很少，制造的有机物不能满足自身的需要，而逐渐死亡。是不适者被淘汰．这就是自然选择。自然选择是通过激烈的生存斗争实现的。故选B。

考点：达尔文和自然选择学说。

11．【2015年绵阳市初中学业水平考试生物试题】下列有关生物进化的说法，错误[image: image19.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




的是（　　）

A．
研究的重要证据是化石
            B．
方向是从低等到高等

C．
普遍认为的原因是自然选择
        D．
结果是都产生有利的变异

【答案】D

【解析】

试题分析：在研究生物的进化的过程中，化石是重要的证据，越古老的地层中，形成化石的生物越简单、低等、水生生物较多。越晚近的地层中，形成化石的生物越复杂、高等、陆生生物较多，因此证明生物进化的总体趋势是从简单到复杂，从低等到高等，从水生到陆生。化石是由古代生物的遗体、遗物或生活痕迹等，由于某种原因被埋藏在地层中，经过漫长的年代和复杂的变化而形成的．在研究生物进化的过程中，化石是最直接的、比较全面的证据．故A正确．生物进化的总体趋势是从简单到复杂，从水生到陆生，从低等到高等．故B正确．生物进化的主要原因是自然选择，适者生存、不适者被淘汰．故C正确．生物的变异是不定向的，包括有利的变异和不利变异，变异的利害取决于环境．故D错误。故选：D。

考点：生物进化的证据-化石；生物进化的原因。

12．【2015年绵阳市初中学业水平考试生物试题】有关人类的起源和发展，说法正确的是（　　）

A．
人类起源于现代类人猿

B．
人类的发展与环境的变化无关

C．
人类起源是神创造的

D．
吃熟食，改善营养，促进人类脑的发育

【答案】D

[image: image20.png](G4

HEAT: \FRABHRRRT, BiEF, BITEHENRRAERNEE, 48518 £S5 w0
SHEFHE, FHEEOEARTIE. T BHE, ZEEEN At SESREBTFITRATNL, FRH
PR, —EATHERAAREEEN T, IS T IRI I, MBRE. 2.
KPR KEEF. A HBTREMREHE TRIME LREE, BIBFHHINT AZ. SAZT
ENBEPRRRIT, BNE, BiTEHENRRERERGE, b#5R; AKRER ialiEr), BEHE
1R, ¢ 1% HAXTREHERTA, Th) FITEFIR, TEIRRE. Rt ETA Y,
EAZRIBARA, ARthiRie, EEEEANSL TEE. RARREY, ET B
FITFREIEE, D - Bk Do




考点：人类的起源和进化。

13．【2015年内江市初中学业水平考试生物试题】关于生命起源和生物进化的下列叙述中，错误的是（　　）

A．
原始大气成分中不含氧气

B．
化石是研究生物进化的最直接证据

C．
原始生命诞生于原始海洋

D．
生物进化的方向与环境变化无关

【答案】D
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考点：地球上生命的起源。

14 【2015年威海市初中学业考试生物长试题】 右图为生物进化历程示意图——生物进化树，下列生物进化树中的序号与生物类群的对应关系，不正确的是 (    ) 
[image: image22.png]



A、①指哺乳动物

B、②指两栖动物

C、③指种子植物

D、④指苔藓植物

【答案】 C

【解析】

试题分析：植物的进化历程：原始藻类植物→原始苔藓植物和原始蕨类植物→原始的种子植物（包括原始裸子植物和原始被子植物）；无脊椎动物的进化历程：原始单细胞动物→原始腔肠动物动物→原始扁形动物动物→原始线形动物动物→原始环节动物→原始软体动物动物→原始节肢动物动物→原始棘皮动物动物；脊椎动物的进化历程：古代鱼类→古代两栖类→古代爬行类→古代[image: image23.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




鸟类、哺乳类。可见图中①指哺乳动物，②指两栖动物，③指被子植物，④指苔藓植物。可见C错误。

考点：本题考查生物的进化历程，中等题，属于理解层次。

15．【2015年广东省中考生物试卷题】从生物进化论的观点看，下列叙述中错误的是（ ） 

A．化石为生物进化提供了直接的证据 

B．现代类人猿和人类的共同祖先是森林古猿 

C．达尔文提出生物进化理论的核心是自然选择学说

D．“孔子鸟”化石是鸟类进化成哺乳类的典型证据

【答案】 D

【解析】

试题分析：在研究生物进化的过程中，化石是最直接的、比较全面的证据，A正确．现代类人猿和人类有共同的原始祖先，是森林古猿，B正确；生物进化论最早是由达尔文提出的，达尔文在1859年发表了《物种起源》一书，提出了以“自然选择学说”为核心的生物进化理论，C正确；孔子鸟的身体结构既和爬行动物有相似之处，又和鸟类有相同之处，科学家认为鸟类可能起源于古代的爬行类，D错误。

考点：生物进化的证据。

16．【2015年广州市初中毕业生学业考试生物试题】郑氏始孔子鸟化石能证明有较近亲缘关系的两类生物是

A.鱼类和两栖类                     B.两栖类和爬行类

C.爬行类和鸟类                     D.鸟类和哺乳类

【答案】C
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考点:在研究生物进化的过程中，化石是最重要的。

17．【2015年广州市初中毕业生学业考试生物试题】18世纪的英国曼切斯特地[image: image25.png]2R (ZXXK.COM) R BT




区山清水秀，这里的桦尺蛾大多是浅色的，少数是深色的。100年以后，工业污染把树皮熏成了黑褐色，深色的桦尺蛾成了常见类型，浅色的却成了少数。造成这种变化的原因是

A.黑烟将桦尺蛾熏成了深颜色         B.浅色桦尺蛾迁出，深色桦尺蛾迁入

C.浅色桦尺蛾变成了深色桦尺蛾       D.自然选择

【答案】D

【解析】

试题分析：深色的桦尺蛾和环境相似，成了常见类型，浅色的桦尺蛾容易被天敌发现，因此成了少数。生物进化的原因是自然选择,即通过激烈的生存斗争,适者生存,不适者被淘汰。故A、B、C正确，D错误。故选D。

考点：达尔文的自然选择学说及实质。

18．【2015年黑龙江省龙东地区初中毕业学业统一考试生物试题】人类起源于      （     ）

A．大猩猩         B．黑猩猩        C．类人猿      D．森林古猿

【答案】D
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考点：人类起源于森林古猿。

19．【2015年湖南省郴州市中考生物试题】达尔文的进化论认为，现代类人猿和人类的共同原始祖先是（　　）

A．
黑猩猩
B．
大猩猩
C．
长臂猿  
D．
森林古猿　
【答案】D

【解析】

试题分析：在距今1200多万年前，森林古猿广泛分布于非、亚、欧地区，尤其是非洲的热带丛林，森林古猿的一支是现代类人猿，以树栖生活为主，另一支却由于环境的改变慢慢的进化成了人类，可见人类和类人猿的关系最近，是近亲，它们有共同的原始祖先是森林古猿。故选D。

考点：人类和类人猿的共同祖先是森林古猿。

20．【2015年湖南省郴州市中考生物试题】生物进化的总体趋势是由简单到复杂、低等到高等和（　　）

A．
需氧到厌氧    
B．
变温到恒温    
C．
植物到动物
    D．
水生到陆生　

【答案】D

【解析】

试题分析：生物化石是古代生物的遗体、遗物或生活痕迹（如动物的脚印、爬迹等），由于某种原因被埋藏在地层中，经过若干万年的复杂变化而逐渐形成的。在研究生物的进化的过程中，化石是重要的证据，在越古老的地层中，挖掘出的化石所代表的生物，结构越简单，分类地位越低等，水生生物的化石也越多．在距今越近的地层中，挖掘出的化石所代表的生物，结构越复杂，分类地位越高等，陆生生物的化石也越多．因此地球上的生物是经历了漫长的地质年代逐渐发展变化的，其总的进化趋势是：从简单到复杂、从低等到高等、从水生到陆生。故选D。

考点：理解掌握生物进化的总体趋势。

21．【2015年湖南省郴州市中考生物试题】在英国的曼彻斯特地区，100年间桦尺蛾体色变化的原因是（　　）

A．
生存竞争的结果
 [image: image27.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




     B．
自然选择的结果

C．
人工选择的结果
      D．
过度繁殖的结果　

【答案】B
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考点：理解自然选择是适者生存，不适者被淘汰。

22．【2015年湖南省郴州市中考生物试题】如图示几种常见植物分类表，表中四种植物亲缘关系最近的是（　　）
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A．
玉米和小麦
    B．
银杏和大豆   
C．
银杏和玉米   
D．
大豆和小麦　

【答案】A

[image: image30.png]L1

ST YRR TR EIRT A h I FEYAORFEY . T ENRIRTREEENR, GETt
B, EEEYIRSEY; TR RN, SERFEANE M. TR0 iET
WFEMRER TS, Bt TEFEARRIN, & 4 F8; RERTRTED, f ZETHFEN,
TEFHXRRE, 458 RERTRTEN, ERETHTEN, “EFHARRE, N o#R:

FETHFENRERFEY, T EETHFENRORFHEY, “ERE R0, H0#IR
ik £




考点：种子植物的主要特征及其与人类生活的关系。掌握生物的分类的等级单位，明确所属的等级越小，生物的亲缘关系越近，共同特征越多，等级越大，亲缘关系越远，共同特征越少。
23．【2015年湖南省郴州市中考生物试题】地质学研究表明，原始地球环境不适合任何生物[image: image31.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




的生存．请推测，原始大气中没有下列哪种气[image: image32.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




体？（　　）

A．
二氧化碳    
B．
水蒸气   
C．
氧气
   D．
氢气　

【答案】C

【解析】

试题分析：原始大气的成分有水蒸气、氢气、氨、甲烷、二氧化碳、氮气等，原始大气中没有游离态的氧气。地质学家研究表明，地球大约是在46亿年以前形成的，那时候地球的温度很高，地面上的环境与现在的完全不同：天空中或赤日炎炎，或电闪雷鸣，地面上火山喷发，熔岩横流．从火山中喷出的气体，如水蒸气、氢气、氨、甲烷、二氧化碳等构成了原始的大气层，[image: image33.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




还有一部分硫化氢和氰化氢，虽有少量的水蒸气受到强烈的紫外线的作用，分解为氢和氧，但是氢由于太轻而浮到大气层的最高处，大部分逐渐消失在宇宙空间，而氧气很快与地面上的一些物质结合为氧化物，因此原始大气中没有氧气。故选C。

考点：理解掌握原始大气层中没有氧气。

24．【2015年益阳市普通初中毕业学业考试试卷】下列各项与自然选择无关的是(     )

A．长颈鹿长颈的形成              
B．雷鸟的体色与周围环境色彩非常相似

C．鱼的背部是深色、腹部是白色     
D．一窝小猫的体色有黑、白和黄色

【答案】 D

【解析】

试题分析：适者生存，不适者被淘汰，这就是自然选择。长颈鹿长颈的形成、雷鸟的体色与周围环境色彩非常相似、鱼的背部是深色、腹部是白色，都是长期自然选择的结果，ABC不符合题意；小猫的毛色不同，体现了子代个体之间性状上的差异性，因此这是一种变异现象，与自然选择无关，D符合题意。故选D。

考点：自然选择学说。

25. 【2015年临沂市初中学生学业考试试题】有关生物进化的叙述，正确的是(     )

A、 原始大气中有水蒸气、氢、甲烷、氧气、二氧化碳[image: image34.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




、硫化氢等气体

B、 郑氏始孔子鸟化石的研究证明，鸟类与爬行类之间存在一定的亲缘关系

C、 哺乳类是由古代鸟类经过长期进化而来的

D、 生物进化的总趋势是由简单到复杂、由低等到高等、由陆生到水生

【答案】B
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考点：生物进化的总体趋势。

26. 【2015年临沂市初中学生学业考试试题】近年来，抗生素的滥用致使很多病细菌具有一定的抗药性。根据达尔文的进化论分析，而药细菌越来越多的主要原因是(      )抗生素的质量下降，杀菌能力低

A、 细菌为了适应环境，产生了抗药性变异

B、 抗生素选择了发生耐药变异的个体生存下来

C、 耐药细菌繁殖能力比不耐药细菌繁殖能力强

【答案】C

【解析】

试题分析：耐药细菌越来越多的主要原因是抗生素选择了发生耐药变异的个体生存下来，而不是抗生素的质量下降，杀菌能力低，A不符合题意；耐药细菌越来越多的主要原因是抗生素选择了发生耐药变异的个体生存下来，而不是细菌为了适应环境，产生了抗药性，变异是不定向的，B 不符合题意；耐药细菌越来越多的主要原因是抗生素选择了发生耐药变异的个体生存下来，C符合题意；耐药细菌越来越多的主要原因是抗生素选择了发生耐药变异的个体生存下来，而不是耐药细菌繁殖能力比不耐药细菌繁殖能力强，D不符合题意。故选C. 

考点：生物进化的原因 。

二、综合题

27．下图是人与黑猩猩的骨骼特征比较图，据图回答下列问题：
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（1）图中人的骨骼是        ，黑猩猩的骨骼是      ,人的         骨更发达,利于直立行走.

(2)图中人的手是       ,人的手比黑猩猩的“手”更        .人手与黑猩猩的“手”都有          ,形状相似。

(3) 黑猩猩的头骨是       ,与人的头骨基本相同,主要区别是人的       大, 黑猩猩的骨           .

(4)类人猿与人类的         相似,它们也能用“手”灵巧地拿起东西,大脑比较发达,能表现出喜、怒、哀、乐等表情,还能模仿一些人的行为.这说明什么?                                            

答案：(1）B    A    下肢骨     （2）B    灵巧    节    （3）A 脑容量 突出   （4）形态     人类与类人猿有较近的亲缘关系
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考点：本题考查人类的起源和进化过程。

28.该图是用以研究生命起源的化学进化过程的一个模拟实验装置，请回答下列问题：
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（1）这一实验装置是美国青年学者           设计的．

（2）图中B处的气体模拟的是           ，该混合气体中绝不会含有      ．在B处的两个电极放电产生电火花，模拟的是原始地球条件下的      ，这主要是为该实验提供         ．

（3）经过一周后，对C装置中的产物进行分析，发现有        生成，此装置是模拟原始地球条件下的        ．

（4）D装置模拟了原始地球条件下的                            的过程．

（5）此实验表明：在生命起源的           过程中，从无机物生成有机小分子物质是完全可能的.

故答案为：

答案：（1）米勒；（2）原始大气；氧气；闪电；条件；（3）氨基酸；原始的海洋；（4）水蒸气凝结成雨降落到地面上的；（5）化学进化．
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始地球条件下的，经过冷却后，水蒸气凝结成雨降落到地面上的过程。（5）米勒的实验试图向人们证实，在生命起源的化学进化过程中，生命起源的第一步，即从无机物形成有机物，在原始地球的条件下是完全可能实现的。

考点：米勒的实验及结论的内容在考试中经常考到，要注意理解和掌握。可结合米勒的实验装置图，来帮助理解和记忆。

29. 【2014届山东宁津县大曹镇初级中学初二下期第一次月考生物卷】下图为长颈鹿进化示意图，请据图回答：
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(1)图①说明古代长颈鹿祖先的个体之间颈的长度                  。

(2)图②说明地球环境变得干旱、缺乏青草时，             的个体容易生存下来，并繁殖后代。

(3)图③说明           的个体因吃不到食物被淘汰掉。

(4)从长颈鹿的进化过程看，颈长的变异是由于               改变而引起的，其中长颈的变异是            。

(5)自然界中的生物，适应者生存下来，不适应者被淘汰，这就是              。

【答案】 

（1）变异    （2）长颈   （3）短颈   （4）环境     有利变异   （5）自然选择
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考点：本题考查的是达尔文的自然选择学说内容，解答此类题目的关键是理解自然选择的过程特点．达尔文关于长颈鹿进化过程的解释：变异→环境选择→适者生存。

30．【2014-2015学年内蒙古通辽科尔沁大林高中八年级下期中考试生物试卷】如图所示的是生物进化的大致历程（进化树），请根据图回答下列问题：
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（1）较早出现的单细胞动物和腔肠动物大多数生活在        中，而较晚出现的爬行类、鸟类、哺乳类动物大多数生活在       上，从生物生活环境的变化可以看出生物进化的趋势是从                  ．

（2）较早出现的藻类植物结构简单，没有              的分化，苔藓植物的茎中没有              ，而较晚出现的裸子植物和种子植物结构复杂，有根、茎、叶、花、果实和种子六大器官的分化．从生物体的结构组成可以看出生物进化的趋势是从                 ．

（3）            是研究生物进化非常重要的证据．研究发现，在古老的地层中只有低等生物出现，而高等生物则出现在较晚近的地层中．从这一研究结果可以看出生物进化的趋势是从 [image: image43.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




            ．

（4）生物之所以能不断地进化，是                 的结果.

【答案】：（1）水；陆地；水生到陆生；（2）根、茎、叶；导管；（3）低等到高等；（4）自然选择．
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复杂。

[image: image45.png](3) LERRAEY N ERHERIIEE, B DENEREMEIRFERT, SStRE
TRAEVHHENT AR IR REHMERHIMEIEE, BANBERHIN— EB0AE, T
R ARHITER A, BE TR RSB NS IR T £ ek
RIELTIRE, TR LI TS ERTHER, SIRMALAR RRIEY, Bt
B, HEMEIGEE, AEEMEIILANIGS , EEAEREITNER, SRMAILARKEIY, &7
WE%, HEMITIEEE, HEEYRILENLS . SRIRHE T R RSRE SRR 6.
(&) SERITUH SRR —CHAN. SRIBE). SESETIRE . BTETEA (, EmE
PEFFRTHTHT, B — AT RERER, YERHEEEE AR, T2
PERERRETERTRET , 50, SEWIMBIAT . BT EVPEREETsMa#0, B, ©
PHERFERTA MBS MESHH, B, SHERERNMMA T ENRNSEYE . EiEmHiEe
PEFHEER .




考点：生物进化的历程

31. 【2014-2015学年广东佛山禅城南庄第三中学八年级下期中[image: image46.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




考试生物试卷】下表为英国曼彻斯特地区两个时期的栖息在树干上的桦尺蛾类型数量调查情况，请分析回答相关问题：

	1850年（森林时期）
	1950年（工业城市）

	浅灰色桦尺蛾
	深黑色桦尺蛾
	浅灰色桦尺蛾
	深黑色桦尺蛾

	99％
	1％
	1％
	99％


（1）桦尺蛾有深浅不同的颜色，说明生物界中普遍存在着_____________现象。
（2）1850年，曼彻斯特村山清水秀，栖息在浅灰色树干上的桦尺蛾体色为____________，它们不易被鸟类发现而生存下来。
（3）1950年曼彻斯特被工业污染，煤灰把树干染成了黑色，这时候，______________的桦尺蛾由于能适应环境而生存了下来，
（4）自然界中的生物，通过激烈的______________，适应者生下来，不适应者被淘汰掉，这就是___________________。
【答案】：（1）变异（2）淡灰色桦尺蛾（3）深黑色桦尺蛾（4）生存斗争     自然选择（5）生物的进化
【解析】

试题分析：（1）达尔文认为，这主要是繁殖过度引起的生存斗争的缘故．任何一种生物在生活过程中都必须为生存而斗争．在生存斗争中，具有有利变异的个[image: image47.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




体，容易在生存斗争中获胜而生存下去．反之，具有不利变异的个体，则容易在生存斗争中失败而死亡．这就是说，凡是生存下来的生物都是适应环境的，而被淘汰的生物都是对环境不适应的，这就是适者生存．达尔文把在生存斗争中，适者生存、不适者被淘汰的过程叫做自然选择． 1950年，工业化后树干被烟熏黑，浅色桦尺蠖容易被天敌捕食，而深色桦尺蠖的体色有伪装和保护作用，所以深色桦尺蠖占的比例高．
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考点：达尔文把在生存斗争中，适者生存、不适者被淘汰的过程叫做自然选择

32. 【2014-2015学年山东宁津县保店中学八年级下学期第一次月考生物试卷】右图的进化树表示了几种生物之间的亲缘关系，请回答：
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（1）a、b、c、d四种生物的共同祖先是              。

（2）与a生物亲缘关系最近的生物是                。

（3）在地层里出现最早的生物是                     。

（4）与生物c亲缘关系最近的生物是                  。

【答案】：(1)e   [image: image50.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




  (2)b     (3)e    (4)d

【解析】

试题分析：生物进化的规律是由水生到陆生，由简单到复杂，由低等到高等。从生物进化树可以看出abcdf五种生物的共同祖先是由e进化来的，亲缘关系远近不同，e也是这种生物在地层中出现最早的生物。从图中可以看出ab的亲缘关系比e 要近，c、d的缘关系要比e 要近，c、d、f比ab之间的亲缘关系更近。A、b、c、d、f五种生物的共同祖先是由e进化来的，f要相对复杂、更高等，陆生的可能性要大，e相对来说结构简单和低等。因此，（1）a、b、c、d四种生物的共同祖先是e。（2）与a生物亲缘关系最近的生物是 (2)b。（3）在地层里出现最早的生物是 (3)e。（4）与生物c亲缘关系最近的生物是 (4)d。

考点：本题考查生物的进化右历程。

33、【2014-2015学年湖北省孝感市孝南区八年级春季3月月考生物试卷】下图是植物进化历程的图解，据图回答问题。
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（1）原始生命形成以后，由于营养方式的不同，一部分进化为不能自养的原始单细胞动物，另一部分进化成为具有叶绿体的A     。
（2）最早登陆的植物类群是B      和C     ，但是，B和C的生殖离不开水，后来，一部分C进化成为原始      ，包括D裸子植物和E      ，D和E脱离了水的限制，更加适应了陆地生活。

答案 

（1）原始藻类植物 （2）苔藓植物 蕨类植物 种子植物 被子植物
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考点：本题考查植物的进化历程。

34. 【2014-2015学年山东省广饶县英才学校八年级上学期期中考试生物试题】 下图为长颈鹿的进化示意图，请分析回答：


（１）图1说明古代长颈鹿祖先的个体之间在颈长上存在着         。

（２）图2说明地球环境变得干旱、缺乏青草时，       的个体容易获得食物而生存下来，那么长颈的变异是            ，短颈的变异是            。

（３）图3说明：       的个体生存下来，并繁殖后代，       的个体被淘汰。

（4）从长颈鹿的进化过程看，颈长的变异是由于           改变而引起的。

（5）自然界的生物，通过激烈的             ，适应者生存下来，不适应者被淘汰，这就是            。

【答案】（1）变异   （2）长颈  有利变异  不利变异   （3）有利变异   不利变异   （4）遗传物质  （5）生存竞争  自然选择。
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考点：达尔文的自然选择学说。
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